

# 荣耀映初心 再赴新使命

## ——海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会侧记

■ 本报记者 苏庆明 傅人意 计思佳

身披红色绶带，胸前佩戴红花，接过荣誉证书，掌声如潮响起。

7月8日，海南省脱贫攻坚总结表彰暨乡村振兴推进大会在省人大常委会召开。来自我省各条战线的脱贫攻坚先进集体和个人、先进基层党组织和优秀共产党员，接受省委、省政府隆重表彰。

感动、激动、荣耀交织，大家心潮澎湃。大家表示，非常荣幸参与了脱贫攻坚伟大历程，作出了自己应有的贡献；接下来，将积极响应省委、省政府号召，发扬伟大脱贫攻坚精神，为推进海南乡村振兴和农业农村现代化继续贡献力量。

### 奋斗带来收获 光荣见证巨变

“得到省委、省政府表彰，心里感到非常自豪，这是对我们工作的充分肯定。”荣获海南省脱贫攻坚先进个人和优秀共产党员称号的陈圣东激动地说。

2019年2月，陈圣东从省生态环境厅到临高县调楼镇博贤村担任驻村第一书记、乡村振兴工作队队长。“身为党员，义不容辞。”陈圣东说，从城市机关到农村，生活起居、饮食方面都面临很多困难，需要习惯，但肩扛使命，必须克服。他心里想得更多的是为贫困群众做点事。两年多来，他积极帮博贤村改善了基础设施，发展了产业，带动贫困人口全部脱贫。

“今天能够站到领奖台上，内心无比激动。激动之余，回想我们走过的道路，更多的是感动、感谢、感恩、感慨。”省住房和城乡建设厅村镇建设处党支部一级主任科员吴乾雄所在的党支部荣获“海南省脱贫攻坚先进集

体”“海南省脱贫攻坚先进基层党组织”，他个人也获得“海南省脱贫攻坚先进个人”。

海南自2009年开始实施农村危房改造，至2020年底完成农村危房改造30.8万户，帮助130万农村贫困人口住上了安心房、暖心房。“回顾打赢脱贫攻坚战这一艰辛历程，这些成绩的取得凝聚着我们全省‘危改人’的辛勤付出。”帮助农户入住新房的一幕幕，至今还印在吴乾雄脑海中。“他们紧握着我们双手的余温和平声道谢的笑脸，现在还让我们心里暖暖的。”

“能够参与到脱贫攻坚这项大事业中，见证乡村的发展变化，看着村民一天天奔向美好新生活，我觉得自己的付出特别有意义。”海南省农业科学院组织人事处处长，文昌市文城镇堂福村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长何发亮表示。

### 发扬优良作风 巩固脱贫成果

“今天收获的这份荣誉，让我们永兴镇全体干部群众都倍感自豪。我们一定再接再厉，继续脚踏实地加油干！”荣获“海南省脱贫攻坚先进集体”的海

口市秀英区永兴镇党委书记陈柏青说，近几年，永兴镇大力发展荔枝产业，带动贫困户成功脱贫。

“接下来，我们要进一步依托火山资源优势，培育优质火山系列水果品牌，促进农文旅大融合，让贫困户腰包继续鼓起来。”陈柏青表示。

“现在，越来越多外出务工的村民返回文昌堂福村，有的在当地就业，有的在家门口谋划起新产业。村‘两委’党员干部还主动搭建起村民与企业沟通的桥梁，组织村民到四川、重庆等地参观学习，汲取乡村旅游发展的先进经验。”何发亮表示，接下来，堂福村乡村振兴工作队将继续发挥基层党组织的坚强战斗堡垒作用，帮助村民发展产业，推动美丽乡村建设，让堂福村更加富裕、宜居、文明。

由省人民医院派至定安县富文镇大坡村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长，荣获“海南省脱贫攻坚先进个人”和“海南省脱贫攻坚优秀共产党员”的苗博如今已经回到原单位，下一步的帮扶工作由接任的同事负责。“驻村帮扶，最重要的就是要融入群众。我相信他们一定能发扬这一良好作风，助力村庄进一步发展。”

### 扛起新的使命 推进乡村振兴

脱贫攻坚任务全面完成，“三农”工作重心实现历史性转移。省委号召，要持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，为推动海南乡村全面振兴、加快农业农村现代化作出新的更大贡献。

荣获“海南省脱贫攻坚先进个人”的儋州市乡村振兴局综合科科长陈明，在脱贫攻坚过程中，努力推动“两不愁三保障”及产业、就业等扶贫政策落实。“荣誉也是激励。作为共产党员，我将不忘初心、牢记使命，继续发挥党员先锋带头作用，为乡村振兴贡献力量！”陈明表示，他将努力做好相关政策衔接工作，让农村百姓有更多收获。

“荣誉来之不易，让我备受鼓舞，将进一步激励我在接下来的工作中奋发有为、开拓进取、再创佳绩！”获得“海南省脱贫攻坚先进个人”“海南省脱贫攻坚优秀共产党员”的省乡村振兴局政策

法规处二级主任科员李昶铮说。2017年他从部队转业后主动投身扶贫工作，任劳任怨为打赢脱贫攻坚战献力献策，先后完成起草海南省脱贫攻坚工作总结报告、研究筹办“扶贫日”系列活动等10余个重大急难任务。

“接下来我将发扬脱贫攻坚精神，结合自身业务工作，加强调查研究，找准巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴的难点、堵点问题，研究探索解决问题的有效举措，为助推海南自贸港建设贡献一份智慧和力量。”李昶铮表示。

“我前不久离开临高博厚村时，村民都纷纷挽留我。但我告诉他们，我必须服从组织安排。也告诉他们，无论是谁，只要我们一任接着一任干，就一定能迎来农村发展更美好的前景。”陈圣东说，回到省生态环境厅工作岗位，他将继续通过农村水环境治理等工作，为乡村振兴贡献力量。

(本报海口7月8日讯)



■ 本报记者 李梦瑶

近日，琼中黎族苗族自治县上安乡南万村村民黄世伟多了一个新身份：中共党员。

“可算是盼到了。”小心摩挲着胸前悬挂的党员徽章，眼前这名黎族汉子的自豪溢于言表。至此，他的生平实现了“三级跳”。

而在几年前，“躺平”才是黄世伟的“人生信条”。“别人是‘富三代’，我是‘穷三代’，祖辈辈都穷，没什么盼头。”在黄世伟记忆中，由于无力解决一家六口生计，那时的他整天与酒为伴，妻子受不了几次提出离婚，日子过得一塌糊涂。

2016年，黄世伟一家被纳入建档立卡贫困户。随着政府送来危房改造、教育补贴、产业扶贫等帮扶“大礼包”，他“自甘贫”的思想渐渐有了改变。

“党和政府都帮到这份上了，我自己也要争口气。”黄世伟说，在帮扶干部的鼓励下，他开始积极响应“光伏发电”扶贫计划，并加入村里的两家农民专业合作社学习种植养殖技术，于2016年年底便顺利脱贫。

实现了人生“第一跳”，黄世伟的干劲越来越足。将自家荒废的5亩桑田重新管护起来，上山开荒扩种1500多棵槟榔，承包30亩地种西瓜……在学会“多条腿走路”之余，他还热心地向村里的其他贫困群众传授起西瓜种植技术，悄然间完成从贫困户到致富带头人的一次身份跨越。

2019年1月，黄世伟作为全省8.6万脱贫户的唯一代表，参加了海南省六届人大二次会议脱贫攻坚专场新闻发布会。面对镜头和聚光灯，他一字一顿说出自己的心声：“脱贫不忘共产党。我想把对党的这份感恩之情转化为给父老乡亲干点实事的实际行动。”

黄世伟是这么说的，也是这么做的。2018年7月，他向南万村党支部郑重递交了入党申请书。历经3年的等待，黄世伟于今年7月1日被正式批准加入中国共产党。

“这对我来说是个全新的开始。”黄世伟期待着，在全面推进乡村振兴这一新的时代背景下，自己能充分发挥党员先锋模范作用，主动担当作为，争取“再跳一级”。

(本报营根7月8日电)

上安乡南万村脱贫户黄世伟：  
**不做「躺平族」 擢袖「站起来」**

■ 本报记者 李梦楠

■ 本报记者 李梦楠

喂鸡、赶鸭、开栏放羊、巡逻鱼塘……7月8日清晨，天刚蒙蒙亮，陵水黎族自治县提蒙乡曾山村脱贫户陈武泽同往常一样，开始了今天的忙碌。

“上个月我刚卖了20多头小羊羔，赚了2万多元。”谈起自己依靠养殖黑山羊实现脱贫的经历，陈武泽打开话匣，语气中掩饰不住欣喜。

2016年，被纳入建档立卡贫困户的陈武泽在政府的引导扶持下，开始发展黑山羊养殖产业。

陈武泽说，黑山羊不仅养殖成本较低、价格高、繁殖力强，而且市场需求旺盛。同妻子商量后，陈武泽拿出家里的积蓄，买回了6只母羊羔开始黑山羊养殖之路。

但这条路却远远没有陈武泽想象中那么简单，由于小羊羔抵抗力较弱，加上自己养殖经验不足，他养出来的羊又瘦又小。为了更好照顾羊羔，他在羊栏旁搭了简易的住所，一日三餐都在羊栏边，悉心呵护小羊羔。镇上组织举办种植养殖技术培训班，他骑着电动车赶场参加，风雨无阻。养羊过程中遇到问题，他就询问讲解的专家，通过不断学习，他的养殖水平日渐增长。

技术在提升，陈武泽羊栏中的养殖规模也在不断扩大。“从一开始的6只羊羔，发展到现在的80多只，数量翻了几番，我的口袋也鼓了起来。”陈武泽介绍，仅养羊一项，每年就能为他带来7万多元收入。

除了养殖黑山羊，陈武泽还依托政府的帮扶政策养殖禽类。他家的院子里，100多只鸡争相啄食，一群鸭子悠闲嬉戏，一亩方塘中，一条条鱼游得欢快。“再过2个月，这些鱼就可以上市了，能给我带来四五千元收入。”

如今，陈武泽一家的生活过得有滋有味。昔日的小平房已变成一栋3层小楼，屋子里空调、冰箱、音响等家电一应俱全。陈武泽笑着说，接下来他还想继续扩大养殖规模，依靠自己的双手，让家人过上更好的生活。

(本报椰林7月8日电)

陵水

**勤学真功夫 致富发「羊」财**  
提蒙乡曾山村脱贫户陈武泽·

话心声

■ 本报记者 谢凯 通讯员 李婧

五指山

**脱贫靠双手 幸福靠奋斗**  
番阳镇番阳村脱贫户刘文帅·

我是2014年被纳入贫困户的，那时家里没啥产业，只种了一些槟榔和橡胶。”7月8日中午，在五指山市番阳镇番阳村，坐在刚建成2年多的新房中，33岁的脱贫户刘文帅向海南日报记者敞开了心扉。

刘文帅说，当年他只能频繁地外出打零工，跟着村里干工程队的包工头干些零工，年收入低，苦巴巴的日子一眼看不到头。

在党和政府的帮助下，2019年，刘文帅申请到了危房修缮补助资金2.5万元，政府免费提供部分水泥、沙子等建筑用料，帮他建起了两层高的水泥房。

刘文帅说，党的好政策让他离幸福生活越来越近，同时也让他明白：只有依靠自己的双手才能过上好日子。

“后来，我跟帮扶责任人说，我想创业开酿酒坊。”刘文帅说，帮扶责任人王哲海得知他的想法后，2020年，根据政策帮他申请了5万元的小额贷款。

没过多久，刘文帅贷款创业的酿酒坊在番阳镇镇墟开业，最近每个月都有2000至3000元的营业额，加上种植瓜菜、兼职当护路员的收入，他每个月可以入账4000多元。

如今，脱贫后的刘文帅并没有安于现状，而是有了更长远的谋划。“我希望在产业发展上更进一步。”刘文帅说，未来，他希望发展禽畜养殖产业，把酿酒产生的酒糟废弃物利用起来，发展循环农业，让一家人的生活越过越好。

(本报五指山7月8日电)

昌江

**帮扶有温度 小康加速度**  
石碌镇保突村脱贫户洪锋·

■ 本报记者 肖开刚 特约记者 黄兆雪

7月8日，回想起过去几年的脱贫之路，昌江黎族自治县石碌镇保突村村民、省级脱贫光荣户洪锋最想感谢的是来自帮扶责任人的贴心帮助，他说，帮扶责任人为全家人带来了党和国家的好政策，让他不仅实现了脱贫，还成为村里的致富带头人。

洪锋今年36岁，2014年被认定为贫困户，随后在住房、产业、教育、务工等方面得到了持续的帮扶，让他一步步走出了贫困的泥潭。

“刚开始时，政府支持了猪苗、鸡苗、鹅苗，让我安心发展养殖业。效益最好的时候我养了五六十头猪，虽然在2019年非洲猪瘟期间遇到了挫折，但帮扶责任人又帮我申请了小额扶贫信贷，今年又养了12头猪。”洪锋说，作为村里的养猪能手，他希望凭借自己的努力，把养猪业进一步发展起来，带动更多村民增收致富。

通过养猪等方式挣到钱后，2017年，得益于危房改造政策，洪锋一家搬出曾经的破败瓦房，住进了三房一厅的水泥平顶房。“建房的费用有国家补贴，负担不重，现在一家人每个人都有自己的房间，居住环境相比以往大大改善。”洪锋妻子吴洪芯开心地说。

然而，勤劳能干的洪锋夫妇，并没有安于现状。在帮扶责任人的指导下，2020年，洪锋考取了拖拉机和联合收割机驾驶证，现在帮亲戚开拖拉机，一天能有三三百元收入，吴洪芯也到附近的香蕉种植基地打零工，一天收入180元，全家去年的人均收入创下新高。

“现在党和政府对我们脱贫户还是一如既往地关心，我相信只要勤劳努力，未来的日子一定会越过越好。”洪锋说。

像洪锋这样的脱贫户，在昌江还有很多。石碌镇山竹沟村的省级脱贫户陆智兴说，自己脱贫后，还被村民选为了村委会副主任，未来会用自己发展产业的经验，带动更多村民一起奔向美好生活。

(本报石碌7月8日电)